

国际贸易与投资要闻

2016 年第 145 期（总第 652 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 8 月 3 日

目录

美国总统候选人反对致 TPP 面临存废紧要关头.....	1
瑞士信贷银行：菲律宾外资吸引力逐步上升.....	1
巴基斯坦、土耳其有望重启公路运输协议.....	2
韩 6 月国际收支经常项目顺差 121.7 亿美元.....	3
美国风电公司 NextEra 拟收购 Oncor.....	3
特斯拉和 SolarCity 就合并交易达成一致.....	4
越南河内未来交通建设投资需求巨大.....	4
津巴布韦与中国水电等公司签署合作协议.....	5



美总统候选人反对致 TPP 面临存废紧要关头

跨太平洋伙伴关系协定（TPP）正面临涉及存废的紧要关头。已被正式提名为民主党总统候选人的美国前国务卿希拉里 7 月 28 日再次表明反对“不公正贸易协定”的决心。共和党总统候选人、企业家特朗普也坚持退出 TPP 的主张。TPP 要生效，美国国会的批准不可或缺，但此事丝毫没有眉目。由于未直接提及 TPP，也可以认为其“对转而赞成留下了余地”，但希拉里迄今反复主张“可以拒绝未满足高度贸易自由化水准的 TPP”。现任总统奥巴马力争在 11 月总统大选后至 2016 年 1 月卸任之间召开的“跛脚鸭国会”上使 TPP 获得通过。但是，就算希拉里在当选后转向赞成派，也难以在共和党掌握过半席位的国会上尽早获批。（共同社/7 月 29 日）



瑞士信贷银行：菲律宾外资吸引力逐步上升

瑞士信贷银行近日在一份报告中指出，随着中国对外资的吸引力逐步下降，东盟地区正成为吸引外来投资的热门之地，作为成员国之一的菲律宾表现不俗，外资流入额已超过泰国。截至 4 月底，菲律宾吸引外国直接投资额达 80 亿美元，超过 2015 年的 60 亿美元的记录。数据显示，激增的投资额主

要来自美国和日本，主要流入制造业和金融业。同时，越南也凭借廉价劳动力和低税负政策吸引了来自韩国的制造业投资。而泰国、印尼、新加坡等东盟成员国的外资吸引力相对有所减弱。菲央行认为，菲吸引外资额的增长主要得益于该国强劲的宏观经济基础和一批 PPP 基建项目的实施。（驻菲律宾经商参处/8月1日）



巴基斯坦、土耳其有望重启公路运输协议

2003 年巴基斯坦和土耳其曾签署双边公路运输协议，在延宕了 14 年之后，这一协议有望在 2017 年生效。根据协议安排，巴基斯坦土耳其道路运输联委会已于近期召开第二次会议。巴土双边公路运输协议于 2003 年签署，该协议旨在促进双边道路运输合作。但由于两国间陆路运输路线必须经过伊朗，且巴基斯坦与伊朗并无任何道路交通协议，因此巴土协议迟迟无法落地。2008 年 7 月，巴基斯坦与伊朗缔结了道路运输协议，为巴土协议的落实提供了可能。此外，7 月 25-27 日，巴土双方还在土耳其安卡拉进行了第三轮自由贸易协定谈判。双方就货物贸易、服务贸易和投资章节进行了讨论。下一轮谈判将于 8 月份在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行。（驻卡拉奇总领馆经商室/8月1日）



韩 6 月国际收支经常项目顺差 121.7 亿美元

据韩联社新闻网 8 月 1 日报道，韩国央行发布的《2016 年 6 月国际收支（暂定）》数据显示，6 月份韩国国际收支经常项目顺差为 121.7 亿美元，创下单月最高纪录。韩国经常项目收支自 2013 年 3 月起连续 52 个月保持顺差，改写其史上最长顺差纪录。今年上半年韩国国际收支经常项目顺差为 499.8 亿美元，同比减少 3.8 亿美元。按经常收支的项目类别统计，6 月份韩国商品收支顺差为 128.2 亿美元，较 5 月份增长 20.8 亿美元；服务收支逆差从 5 月份的 11.4 亿美元扩大至 6 月的 13.8 亿美元；旅游收支逆差从 5 月的 2.5 亿美元增加至 6 月的 7.4 亿美元。报道称，韩国央行预计今年经常项目收支顺差规模将达 950 亿美元。（驻釜山总领馆经商室 /8 月 1 日）



美国风电公司 NextEra 拟收购 Oncor

美国风力发电公司 NextEra Energy Inc. 已同意收购 Energy Future Holdings Corp. 旗下公司 oncor Electric Delivery Co. LLC，该交易对这个公用事业公司的估值为 184 亿美元左右。这桩交易是一项重组计划的部分内容，旨在允许 Energy

Future 走出破产状态，此前该公司已经进行了 50 亿美元的债务重组。这项资产收购交易将需获得负责处理 Energy Future 按照美国破产法第 11 章规定申请破产一案的法庭的批准方可进行，此外还需获得德克萨斯州监管机构的批准。（晨哨网/8 月 1 日）



特斯拉和 SolarCity 就合并交易达成一致

特斯拉 8 月 1 日称，该公司已就收购 SolarCity Corp. (SCTY) 达成协议，这一交易将把马斯克麾下的电动汽车和太阳能公司合并在一起。这桩全股票交易对 SolarCity 的估值约为 26 亿美元。SolarCity 的股东每持一股 SolarCity 股票将收到 0.11 股特斯拉股票，每股收购价为 25.83 美元。特斯拉曾表示，这桩交易需获得两家公司大多数无利害关系股东的批准。特斯拉在一份文件中称，由 SolarCity 独立且无利害关系的董事会成员组成的一个特别委员会对上述提议进行了评估。（《华尔街日报》/8 月 2 日）



越南河内未来交通建设投资需求巨大

越南河内市人委会日前召开了《2030 年、远景 2050 年河内交通运输规划》发布会，公布了河内及与河内相关联的交通运输基础设施系列规划方案。

方案透露,2020年河内市常住人口约790万人,2030年为920万人,2050年为1080万人,中心城区人口将从现在的120万人减少到2030年的80万人。建设公共交通系统将是未来优先发展方向,2020年使用公共交通出行率将达到30-35%,2030年达到50%,之后要奋斗实现70%的目标。根据规划,河内未来15年交通运输建设总投资额超1200万亿越盾(约3600亿元人民币),资金将来源于官方发展援助(ODA)、国家财政预算、商业贷款及通过BT、BOT、PPP、BOO等方式筹集。(驻胡志明市总领馆经商室/8月1日)



津巴布韦与中国水电集团公司签署合作协议

津巴布韦政府与中国水电建设集团为建造孔兹大坝签署了6亿美元的合作协议。同时,与华为公司就Netone改造项目签署协议。津环境部常秘在签署协议后表示,孔兹大坝的建设是哈拉雷地区改变缺水状况的里程碑式的突破,希望在2017年4月前就可以动工。Netone公司代表称,此次协议是移动网络扩容的第三期工程,与华为的合作,可以提高科技水平,建造超过3000个网络基站,使得移动网络覆盖全国。目前,津方暂时还没有谈到融资的问题,但是作为一个大项目希望达到津财政部的担保。

(驻津巴布韦使馆经商处/8月1日)